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Введение
Основу программы составили ключевые положения курсов программы подготовки бакалавров по направлению 12.03.05 - «Лазерная техника и лазерные технологии». Экзамен проводится в устной форме. К экзамену допускаются абитуриенты, имеющие профильное высшее техническое образование. Абитуриенты, имеющие профильное образование, проходят профильное собеседование.
Раздел 1. Основы лазерной техники
Лазерные активные среды: энергетические уровни, схемы основных переходов и связь их со спектральными характеристиками изучения. Системы накачки: оптическая накачка, накачка газовых лазеров электрическим разрядом, накачка полупроводниковых лазеров,  тепловая накачка в газодинамических лазерах, способы химической накачки лазеров. Спектры излучения лазеров. Качество лазерного луча. Энергетическая эффективность резонатора. Расходимость лазерного излучения. Пространственные характеристики лазерного луча. Оптическое качество активной среды. Коэффициент полезного действия лазера. Охлаждение лазеров. Охлаждение активной среды. Охлаждение конструкции лазера. Системы охлаждения лазеров. Распространение лазерного излучения. Ослабление лазерного излучения. Прохождение лазерного излучения в атмосфере. Прохождение лазерного излучения в воде. Нелинейные эффекты в лазерной оптике. Самофокусировка света. Генерация второй гармоники. Обращение волнового фронта. Вынужденное комбинационное рассеяние. 
Раздел 2. Основы оптики и оптика лазеров
Основные характеристики оптических систем. Элементная база оптики. Оптические элементы и детали. Телескопические оптические системы. Оптические системы микроскопа. Оптика фотографических, оптико-электронных и телевизионных систем. Репродукционные и проекционные оптические системы. Осветительные оптические системы. Основы проектирования оптики. Методики расчетов типовых оптических систем. Синтез исходной схемы оптической системы. Анализ оптической системы. Оптимизация оптической системы. Основные физические принципы формирования и распространения излучения в лазерных оптических системах. Понятие и состав оптического тракта лазерной установки. Классификация оптических резонаторов. Устойчивые и плоскопараллельные резонаторы. Неустойчивые резонаторы и лазерные усилители. Внутрирезонаторные аберрации и их влияние на характеристики излучения. Методы расчета при проектировании оптического резонатора. Конструкции оптических резонаторов. Системы формирования излучения. Адаптивные оптические системы. Оптика атмосферного канала. Оптические системы лазерных технологических комплексов. Нелинейная оптика. Технология производства оптических элементов. 
Раздел 3. Источники и приемники оптического излучения
Источники некогерентного излучения. Когерентные источники излучения. Общая классификация лазеров. Источники излучения для систем оптической связи и лазерной диодной спектроскопии. Многогодовые лазерные диоды с резонатором Фабри-Перо. Полупроводниковые лазеры с распределенной обратной связью и распределенными брэгговскими отражателями. Полупроводниковые лазеры с вертикальными резонаторами. Классификация приемников излучения. Параметры и характеристики приемников излучения. Приемники излучения на основе внутреннего фотоэффекта. Приемники излучения на основе многокомпонентных систем. Приемники излучения на основе внешнего фотоэффекта. Многоэлементные приемники излучения. Тепловые приемники излучения.

Раздел 4. Проектирование лазерной техники
Системный подход к проектированию сложных технических объектов. Линейное и нелинейное программирование для решения задач проектирования лазерной техники. Методы принятия оптимальных технических решений. Понятие CAD/CAE/CAM/PDM систем, области их применения. Методы создания конструкторской документации в системе SolidWorks. 
Раздел 5. Полупроводниковые лазеры.
Элементарные свойства полупроводников. Технологии эпитаксиального осаждения тонких полупроводниковых пленок. Лазерный эффект в полупроводниках. Полупроводниковые лазерные гетероструктуры. Свойства и рабочие характеристики полупроводниковых лазеров. Конструкции полупроводниковых лазеров. Оптические системы с использованием полупроводниковых лазеров.
Раздел 6. Твердотельные и волоконные лазеры. 
Общие положения. Принципы построения мощных ТЛ. Геометрические схемы построения лазеров-генераторов и лазеров-усилителей. Общие подходы к проектированию ТЛ. Элементы ТЛ. Тепловой режим функционирования ТЛ. Напряженно-деформированное состояние активного элемента ТЛ. Термооптика активного элемента ТЛ. ТЛ с диодной накачкой. Волоконно-оптические ТЛ.

Раздел 6. Мощные газопроточные лазеры. 
Усилительные характеристики и спектральные свойства рабочих сред газовых лазеров. Физические и газодинамические принципы работы сверхзвуковых газовых и химических лазеров (СГХЛ). СО2-ГДЛ: уровни энергии, кинетическая модель, система кинетических уравнений, запись уравнения сохранения энергии. Генераторы активной среды, рабочий канал, термопрочностные проблемы сопловых блоков  и лопаток. Выхлоп. ХКИЛ: химическая и кинетическая модели работы. Генераторы синглетного кислорода, способы подачи хлора. Смесительные сопловые блоки, способы подачи йода, задача о звуковой струе в сносящем потоке. Резонатор. Системы выхлопа. HF/DF-лазеры. Химические и кинетические процессы. Генераторы атомарного фтора. Сопловой блок. Резонатор. Методы увеличения зоны генерации и давления. Системы выхлопа.
Раздел 6. Применения лазеров
Лазерные технологии в обработке материалов. Возможности применения лазеров для обработки материалов. Нагрев материалов лазерным излучением. Изменение фазового состояния материала при нагреве лазерным излучением. Взаимодействие лазерного излучения с композиционными материалами. Лазерная термообработка материалов. Лазерная сварка. Импульсная лазерная сварка. Непрерывная лазерная сварка. Резка материалов лазерным излучением. Пробивка отверстий лазером. Лазеры в космических исследованиях. Лазерные информационные системы. Лазеры в системах передачи энергии. Лазерный термоядерный синтез. Лазеры в медицине. 
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